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1. BOLUM: FONKSIYON KAVRAMI VE TEMEL BILGILER
1. MODEL | FONKSIYON KAVRAMI: FONKSIYON MAKINESI

BILGI
Fonksiyon kavramini anlayabilmek icin asagidaki sayl makinesi

ornegdini inceleyelim.

G X

:x2+1J

y =f(x)

¢ Makineye giren x sayisina bir dizi islem uygulaniyor ve x

sayilarn y sayisina doniismis olarak makineden gikiyor.

e Makinenin galisma sekli: x sayisinin karesini alip 1 ekleye-

rek y sayisina dénustlriyor.

Oregin; makineye x = 3 sayisi girildiginde karesi alinip 1 ekle-

nirse makineden gikan y sayisi y = 32 + 1 = 10 olacaktir.

Bu durumda, f(3) = 10 olur.

ORNEKLER

X2 fix) =y

=Y
-

Yukarida gosterilen f(x) sayr makinesinin g¢alisma prensibi
"Her x sayisini bu sayinin ¢arpimsal tersi ile kendisinin 2 kati-
nin toplami olan y sayisina dénustiriyor." bicimindedir.

Buna gore, f(5) kactir?

Agiklamal Cozim:

Oncelikle garpimsal tersi kavramini hatirlayalim. Bir a sayisinin car-

1
pimsal tersi — sayisidir.
a

Problemde verilen sayr makinesi x sayisinin ¢arpimsal tersi ile bu

sayinin 2 katini topluyormus.

Dolayisiyla f(x)'in isleyisini f(x) = . + 2x bigiminde gosterebiliriz.
X
3 1 51
O halde, f(5) = T +2+5=1(5)= 5 olacaktir.

Bu durumda, bu makineye giren 5 sayis| makineden % sayisi olarak

Gikar.

2. xgercgel sayilarina sayinin 1'den blyik olup olmama
durumuna gore ayri ayri donlsim uygulayan f(x) = y sayi

makinesi agagida gosterilmigtir.
x>1isey=x°

x—> X f(x) y —> Y

X by

x<1isey=x2

Buna gore, f(-2) + f(2) toplami kagtir?

Agiklamahl Coziim:

Problemde verilen makine dikkatle incelenirse, asagidaki sonuclara
ulasabiliriz.

e xsayilan 1'den blylkse sayinin kiipt alinarak y sayisina donis-

thrdltyor.

e xsayllar 1 veya 1'den kiglikse sayinin karesi alinarak y sayisina

déndsturdliyor.

Bu durumda f(x) makinesine girecek sayinin 1'den blylik olup olma-

masina gore iki ayri donlsim uygulandigini anliyoruz.
ilk 6nce f makinesine —2 sayisini atalim.

-2 < 1 oldugundan makine —2 sayisinin karesini alarak y sayisina

donustirecektir.
f(-2)=(-22=4=>f(-2)=4
Simdi de f makinesine 2 sayisini atalim.

2 > 1 oldugundan makine 2 sayisinin kipund alarak y sayisina do-

nlstlrecektir.
f(2)=23=8=1(2)=8

O halde, f(-2) + f(2) toplaminin sonucu 4 + 8 = 12 olacaktir.
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f fonksiyon makinesi, icerisine atilan elemani 4 ile ¢carpip gikan
sonuctan 2 eksiltmektedir.

Buna gore, f fonksiyonunun kurali agagidakilerden hangi-
sidir?

A) f(x) = 4x B) f(x) = 4(x + 2)
D) f(x) = 4(x - 2)

C)f(x)=4x+2
E) f(x) = 4x — 2

: —> 5x-2

Yukarida gosterilen f(x) sayl makinesinin ¢alisma prensibi se-
kilde gosterildigi gibidir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi yanligtir?

A)f(3) =13 B) f(-5) = —27

D)f(v2)=5v2-2 E)f(-1)=-7

Yukarida gosterilen f(x) sayl makinesinin calisma prensibi
"Her x sayisini bu sayinin karesi ile karekdkinun toplami olan
y sayisina donlsturdyor." bigcimindedir.

Buna gore, f(9) kagtir?

D) 84 E) 90

1. MODEL: FONKSIYON KAVRAMI: FONKSIYON MAKINESI %
Ell.-h -

072A0DB1

xﬁr-Bx—Z

ifadesi RCP makinesinin her x degerini 3 katinin 2 eksigine
donistardigind gostermektedir.
Buna gore,

8.PCP m+5

olduguna gore, m degeri kagtir?

A) 16 B) 17 C)19 D) 21

x gergek sayllarina sayinin 0'dan biyiik olup olmama durumu-
na gore, ayri ayri donlsim uygulayan f(x) = y sayl makinesi
asagida gosterilmistir.

i

x>0isey=x*-1
P y g

X—> X L > y — >y
/ \x<0isey=1fx//
Buna gore, f(-3) + f(2) toplam kagtir?
A) -29 B)-24 C)7 D) 11 E) 13
-1 2 0
£ AV £ \¥/ £ \v/
| e L v
2 2 0

Yukarida gosterilen f(x) say! makinesinin ¢alisma prensibi gos-
terildigi gibidir.

Buna gdre, f fonksiyonunun kural asagidakilerden hangi-
si olabilir?

A) f(x) =x2 + 1
C) f(x) = x2 — 1

B) f(x) = x2 + x
D) f(x)=x2-2
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2. MODEL: FONKSIYONLARIN GOSTERIMI

A=1{1,23,4} ve B={3,4,5,6, 10, 11, 18}
kimeleri veriliyor.
FASB, fx)=x2+2
bigiminde taniml f fonksiyonunun liste gosterimi
={(1,3), (2, a), (3, b), (4, c)}

olduguna gore, a + b + ¢ toplami kagtir?

A) 30 B) 33 C)34 D) 35 E) 37
= {(1, 0), (2, 4), (3, 1), (4, -86), (5, 6)}
g= {(1= 2)! {2= 8)! (39 7)9 (51 _2)s (6= _3)}
fonksiyonlari veriliyor.
Buna gore,
. f(2)—g(5)=2
. f(4)+g(2) =
. f(1)y+g(1)=2
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lTve Il E) I, Il velll

A kumesinden B kimesine tanimli bir f fonksiyonunun Venn
semasi gosterimi asagida verilmistir.

f(1) + f(2
Buna gore, M orani kagtir?
f(3) + f(4)
A)a+e B)a+d C).5|+tJ
b+d b+e c+d
D) d+e E) a+c
a+c b+h
2-D 3-B

4.

[=]
07A90F12
f(3)-f(1)=4

esitligini saglayan f fonksiyonu agagidakilerden hangisi

olabilir?

A) f={(1.1), (2 2) (3 3), (4. 4). (5, 5)}

B) f={(1,-2),(2, 1), (3,4), (4. 5),(5,6)}

C) f={(1.5), (2 2), ( 3), (4, 0), (5, 1)}

D) f={(1,—3 ), (3, 1), (4, -2), (5, 0)}

E) f={1,2), (2 -1), (3, -1), (4, 2), (5, 2)}

K kimesinden L kimesine tanimli bir g fonksiyonunun liste
gOsterimi
= {(1, 2), (3, 4), (5, 6), (7, 8), (8, —1)}
seklindedir.
Buna gore, asagidakilerden hangisi yanhsg olabilir?
A)3eK B)8e KmL
E)5elL

C)5¢ckK
D)4 el

Gergel sayilardan gergel sayilara tanimli bir f fonksiyonu
f(x) = 2x
bigiminde tanimlaniyor.
Buna gdre, f fonksiyonunun grafigi asagidakilerden hangi-
sidir?

A)




1. BOLUOM: FONKSIYON KAVRAMI VE TEMEL BILGILER

7. MODEL | DUSEY DOGRU TESTI

BILGI

Grafigi verilen y = f(x) bagintisinin fonksiyon olup olmadigini be-
lilemek igin, tanim kiimesindeki her bir noktadan x— eksenine
dik dogrular ¢izilir. Bu dogrularin her biri grafigi yalniz bir nok-
tada kesiyorsa verilen grafik bir fonksiyon grafigidir. Bu isleme
dlisey dogru testi denir.

e Bagka bir ifadeyle, diisey dodru testinde gizilen dogrular gra-
figi hep ve tek kesiyorsa grafik bir fonksiyona aittir.

ORNEKLER

o

NP
\ <

Yukarida verilen grafiklerden hangileri f: R —» R, y = f(x)
biciminde bir fonksiyon grafigidir?

Aciklamali Cozim:

Verilen grafiklere ayri ayr disey dogru testi uygulayalim.

l. A x-ekseni Uzerindeki her noktadan
¢izdigimiz dik cizgilerin (kirmizi giz-

\ / giler) tamami grafigi kesiyor.
[P »x Ayrica cizgiler grafigi yalnizca bir

‘ noktada kesiyor. Bu durumda I. 6n-

clldeki grafik fonksiyon grafigidir.

|. oncildeki gibi yandaki grafikte
de kirmizi gizgiler grafigi hep ve

tek noktada kesiyor. O halde Il. 6n-

»X ciildeki grafik y = f(x) bigiminde bir
fonksiyon grafigidir.

1. Yandaki sekilde gorlldugu gibi

P

x-ekseninin negatif tarafindaki kir-
mizi gizgiler grafigi hicbir noktada

kesmiyor. Bunun anlami sudur: Ta-
nim kiimesinde bosta eleman kali-

yor.

18

Ayrica, x-ekseninin pozitif tarafindaki kirmizi gizgiler grafigi iki
farkl noktada kesiyor. Bunun anlami sudur: Tanim kiimesindeki
bir eleman deger kimesinde birden fazla elemanla eslesiyor.

Bu durumda, diisey dogru testi icin gizilen gizgilerden grafigi
kesmeyenler oldugundan ve grafigi kesenler iki farkli noktada
kestiginden . dnclldeki grafik y = f(x) biciminde bir fonksiyona
ait olamaz.

e

fi (o0, 2] > R

fFR-{1} >R f:R*"—>R
Yukanda verilen grafiklerden hangileri y = f(x) bigiminde
bir fonksiyon grafigidir?

Aciklamah Cozum:

Disey dogru testi fonksiyonun tanim kiimesindeki noktalar igin uy-
gulanir. Dikkat edilirse verilen fonksiyonlarin tanim kiimeleri birbirin-
den farklidir. Ornegin; | numarall grafik igin (—ec, 2] arahigindaki tim
noktalar igin diisey dogru testi uygularken Il numarali grafikte R - {1}
kiimesinde uygulayacagiz.

l. y Kirmizi gizgileri (—=, 2] araligindaki
tim noktalar icin cizdik. Ancak (0, 1)

ile (1, 2) araliklarindaki ¢izgiler grafi-

gi kesmedi. Bu durumda | numarali
grafik bir fonksiyon grafigi olamaz.

Kirmizi gizgileri x = 1 harig tim x ger-
cel sayilari igin gizdik. (CUnkl tanim
kiimesi R — {1} verilmisti.) Ve ¢izdigi-
miz tum gizgiler grafigi tek noktada

kestiginden Il numarall grafik bir
fonksiyon grafigidir.

M. Kirmizi gizgileri x ekseninin pozitif
tarafinda gizdik. (Clnk{ tanim kiime-

si R* verilmisti.) Ve cizdigimiz tim

cizgiler grafigi tek noktada kestigin-
den Ill numaral grafik bir fonksiyon

grafigidir.



7. MODEL: DUSEY DOGRU TESTI

Yukarida verilen grafiklerden hangileri f: R > R y = f(x)
biciminde bir fonksiyon grafigidir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) llvelll E) I, Il ve lll

2. Asagida grafigi verilen bagintilarin hangisi bir fonksiyon
belirtir?

fR—=R g:[-2, ©) >R h:R—>R

kR—R tR-{0} > (R)

3.

086CO55E

Asagidaki grafiklerden hangisi R — R'ye bir fonksiyon-
dur?

A)

y

4. Asagidaki grafiklerden hangisi belirtilen tanim araliginda
fonksiyon belirtmez?

A y B
) Y )

-2 -

o
f: (-2, ) >R
D) y
A
f:R* >R f: (=, 4] >R

3-C

4-E

19




1. BOLUM: FONKSIYON KAVRAMI VE TEMEL BILGILER

18. MODEL | YATAY DOGRU TESTI

BILGI

Grafigi verilen bir f(x) fonksiyonunun bire bir veya &rten olup
olmadigini belirlemek igin deder kiimesindeki her bir noktadan
y-eksenine dik (x-eksenine paralel) dogrular gizilir. Cizilen dog-
rular;

« grafigi yalniz bir noktada kesiyorsa fonksiyon bire birdir.
» grafi§i en az bir noktada kesiyorsa fonksiyon 6rtendir.

Yapilan bu isleme yatay dogdru testi denir.

ORNEKLER

Yukarida verilen y = f(x) bigimindeki fonksiyon grafiklerin-

den hangileri tanimh oldugu aralikta bire birdir?

Aciklamali Goziim:

ilk 6nce verilen fonksiyonlarin tanim ve deger kiimelerini bulalim.
e |. 6nclildeki f fonksiyonu R — R* U {0} bigiminde tanimlanmisgtir.

e |l. &éncildeki f fonksiyonu R — R bigiminde tanimlanmusgtir.
e [ll. dncildeki f fonksiyonu ise R* — R bigiminde tanimlanmigtir.

Simdi ise fonksiyonlarin deger kUmelerindeki her bir noktadan
y-eksenine dik (x-eksenine paralel) dogrular gizelim.

!

Yatay dogru testi igin ¢izdigimiz kirmizi ¢gizgiler grafigi yalniz bir nok-
tada kesiyorsa o fonksiyon bire birdir.

Bu durumda;
e | numaral grafikte kirmizi gizgiler grafigi iki farkli noktada kesti-
ginden bu fonksiyon bire bir dedgildir.

e |l ve lll numaral grafiklerde kirmizi gizgiler grafigi yalniz bir nok-
tada kestigi icin bu fonksiyonlar bire birdir.

40

h

Yukarida verilen f, g ve h fonksiyonlarindan hangileri

R'den R'ye orten bir fonksiyondur?

Aciklamal Coziim:

Bir fonksiyonun R'den R'ye orten olmasi igin deger kimesi olan R
(gercel sayilar) kiimesindeki her bir noktadan y-eksenine dik dogrular
gizildiginde bu dogrularin her birinin grafigi en az bir noktada kesiyor

olmasi gerekiyor.

f, g ve h fonksiyonlarinin grafiklerinde y-eksenine dik dogrular gize-

f fonksiyonunun grafiginde y-ekseninin negatif bélgesindeki kir-
mizi gizgiler bosta kaldid) icin (grafigi kesmiyor) f fonksiyonu
R'den R'ye orten degildir.
g fonksiyonunun grafiginde y-ekseninin (0, 2] arahdindaki kir-
miz1 gizgiler bosta kaldid i¢in g fonksiyonu R'den R'ye orten
degildir.

e h fonksiyonunun grafiginde y-ekseninin tamami igin ¢izilen kir-

mizi gizgiler grafigi kestiginden dolay! h fonksiyonu R'den R'ye
drtendir.

NOT

Yatay dogru testinde ¢izilen dogrularin,

e Grafidi yalniz bir noktada kesiyor olmasinin anlami sudur:
Tanim kimesindeki her elemanin goériintlsi birbirinden
farklhidir.

» Grafigi en az bir noktada kesiyor olmasinin anlami ise su-
dur: Deger kiimesinde bosta eleman kalmiyor.
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18. MODEL: YATAY DOGRU TESTI

TEST &
06110F36

1

Asagida, gergek sayilardan gergek sayilar kiimesine tanimli

Asagidakilerden hangisi R'den R'ye taniml bire bir fonksi-
olan fonksiyon grafikleri verilmistir.

yon grafigi olabilir?

I y 1. y
A A

A) Y B)

Buna gore, 3 ve 4. sorulan yukandaki grafiklere gére ce-

vaplayiniz.

3. Gercek sayilarda tamimh yukaridaki grafiklerden hangileri

Asagidakilerden hangisi R'den R'ye tanimli hem bire bir
bire bir fonksiyona aittir?

olmayan hem &rten olmayan bir fonksiyon grafigidir?

A) y B) y C) y A)Yainiz| B) Yalniz Il C) Yalniz il
A A D) Il ve Il E) I, lll ve V
——f—PX — X —t—>X
D) y E) y
A
4. Gergek sayilarda tanimh yukaridaki grafiklerden hangileri
X X orten bir fonksiyona aittir?
A) Yalniz Il B) Yalniz V C)ylLllveV
D) Il ve V E)II, IV veV

1-C 2-D 3B 4-D
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2. BOLUM: BILESKE FONKSIYON - TERS FONKSIYON
12. MODEL | GRAFIKTE DEGER BULMA (BILESKE DEGERI VE TERS GORUNTU)

BILGI

Bileske fonksiyon veya ters fonksiyon grafiklerinde goruntu bul-
mak igin,

s (fog)(x) = f[g(x)]
e f(x)=yisefI(y)=x

kurallarini kullanabiliriz.

ORNEKLER

1.  f(x) =y fonksiyonunun grafigi asagdida verilmigtir.

g(x) = x + 3 olduguna gore, (fog)(1) + (fof)(—1) toplaminin
sonucu kagtir?

Aciklamali Coziim:
Once (fog)(1) dederini bulalim.

fla(1)] =f[4] ... (g(1) =1 +3=4)
4

f fonksiyonunun grafigi (4, 2) noktasindan gectidine goére, f(4) = 2
olur.

O halde, (fog)(1) = 2 olarak bulunur.

Simdi ise (fof)(—1) degerini bulalim.

e ffonksiyonunun grafigi (-1, 0) noktasindan gegtigine gore, f(—1) =0
olur.

« ffonksiyonunun grafigi (0, 1) noktasindan gectigine gore, f(0) = 1
olur.
(fof)(—1) = f[f(-1)] = f(0) =1

—

0

Bu durumda (fog)(1) + (fof)(—1) toplaminin sonucu 2 + 1 = 3 olacaktir.

2. Asagiday = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmigtir.

2 2

1(2) +4(1)

Buna gore,
? 10)

isleminin sonucu kagtir?

Aciklamali Goziim:

f fonksiyonunun grafigi,

e (-2, 2) noktasindan gegctigine gore, f(-2) = 2 olur. Bu durumda
~1(2) = -2 bulunur.

e (0, 1) noktasindan gegtigine gére, f(0) = 1 olup f~1(1) = 0 bulu-

nur.

* (2, 0) noktasindan gegtigine gére, f(2) = 0 olup f~1(0) = 2 bulu-
nur.
=12)+f-'(1) -2+0

O halde, 10) =

= —1 olacaktir.

NOT

Yukaridaki grafikte f-1(2) degerini bulmanin iki yolu vardir.

1. Yol

f~1(y) = x oldugundan y ekseninde "2" yi bulup y = 2 dogrusunun
grafigi hangi noktada kestigine bakilir. Bu noktanin apsisi f~1(2)
degeridir.

2. Yol
f fonksiyonunun grafigi (—2, 2) noktasindan gegctidine gore,
f(=2) = 2 olur. Bu durumda f~1(2) = -2 bulunur.



TEST

12. MODEL: GRAFIKTE DEGER BULMA (BiLESKE DEGERI VE TERS GORUNTU)

1

Yanda gergek sayilarda tanim-
I bire bir ve 6rten olan

y = f(x) fonksiyonunun grafigi
cizilmistir.

4

Buna gore, asagidakilerden hangisi yanligtir?

A) f(-4) = -3 B) f-1(0) = -2 C)f-1(1)=0
D) f-1(5) = 3 E)(3) =0
y Yanda y = (fog)(x) bileske
A fonksiyonunun grafigi cizil-

y = (09)()  mistir.

f(x) = 3x + 1 olduguna gore, g(3) kagtir?

A)-3 B) -1 C) 1 D)2 E)4

Yanda y = f(x) ve y = g(x)

Y
A fonksiyonlarinin  grafikleri
/V=Q(X) —
cizilmistir.
3
/ »X
5 f(x) = =2

f(4) + g='(3)

Buna gore, —————— ifadesinin degeri kacgtir?
(fog)(2)
A 2 B ! C ! D)1 E 2
g g b ) i
1-E 2-C 3-D

y=fx)

[E

08420007

Yanda y = f(x) fonksiyonu-
nun grafigi verilmistir.
Buna gore,
(fof)(—1) + f-1(=2)
f=1(0) + f-(4)

ifadesinin degeri kagtir?

Sekilde f ve g fonksiyonlarinin
grafikleri verilmistir.

Buna gére,

-1(0) + g~'(3)
W

ifadesinin sonucu kagtir?

D)2 E)3

Yandaki sekilde (gof) ve
g fonksiyonlarinin
grafikleri verilmistir.

372 o‘ 3\

Buna gére, (gof)(-3) + f(3) toplami kagtir?

A)-2 B) 1 cy2

4-Cc

D)3 E)5
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3. BOLUM: FONKSIYON GRAFIKLERI

1. MODEL | GRAFIKTE DEGER BULMA (f(x) DISINDAKI GRAFIKLER)

BILGI
Bir f fonksiyonunun y = f(x) digindaki grafigi verilmigse f(a) dege-
rini bulmak i¢in f'nin igini a yapan x degeri bulunur ve bu x degeri

icin grafikte gértnti arastirihir.

ORNEKLER

1.  y=f(x - 2) fonksiyonunun grafigi sekilde verilmistir.

fix-2)=y

Buna gore, f(2) + f(-3) toplaminin sonucu kagtir?

Agiklamali Goziim:

f fonksiyonu igin verilen grafigin y = f(x) fonksiyonuna ait olmadigina
cok dikkat etmeliyiz. Aksi takdirde yanhslikla f(2) degerini 3 buluruz.
Oysa grafik y = f(x — 2) fonksiyonuna ait, f(2) degerini bulmak igin fnin

icini 2 yapan x sayisini bulmaliyiz.

y X—2=2=x=4olur
4 O halde x-ekseninde x = 4
(4, 0) dogrusunun grafigi hangi
‘ noktasi . noktada kestigine bakma-
O!
liyiz.
(4, 0) e f(x — 2) olduguna
d:gjuiu gére, f(2) = 0 olur.

Benzer sekilde y = f(x — 2) grafidinde f(—3) degeri igin
X —2 =-3 = x = -1 oldugundan x-ekseninde —1 sayisini bulup x = —1
icin grafikte géruntu aramaliyiz.

(~1, 1) e f(x — 2) oldugundan f(-3) = 1 olur.

Bu durumda f(2) + f(—3) toplaminin sonucu 0 + 1 = 1 olacaktir.

108

(f+g)x)

Yukarida y = f(3x + 2) ve y = (f + g)(x) fonksiyonlarinin grafik-
leri verilmistir.

Buna gore, g(2) degeri kagtir?

Agiklamali Goziim:
(f + g)(x) fonksiyonunun grafiginde (2, 2) ve (2, 4) noktalarina dikkat
edelim.
(2, 2) noktasi ici bos, (2, 4) noktasi igi dolu gdsterilmis. Bunun anla-
mi; (2, 4) noktasi grafik Uzerinde iken (2, 2) noktas! grafik (izerinde
degildir.
O hélde (f+ g)(2) = 4 olur. [(2, 4) e y = (f + g)(x)]
f(3x + 2) fonksiyonunda f'nin igini 2 yapan x degerine bakalim.
3x+2=2=x=0olur.
O halde f(3x + 2) grafiginin x = 0 apsisli noktasini bulmaliyiz.
(0, 1) e f(3x + 2) = f(2) = 1 olur.
(f+ g)(2) = 4 bulmustuk. f(2) + g(2) = 4
esitliginde f(2) yerine 1 yazilirsa g(2) = 3 bulunur.

3. Yandaki sekilde f fonksiyo- %k
: 1 :,
nunun tersi olan f=1 fonksi ~3
yonunun grafidi verilmistir.
3 »x
0 AN
T Ny =)
Buna goére,

=1(3) +(3)
toplaminin sonucu kacgtir?

Aciklamal Cozim:
y = f~1(x) grafiginde -1(3) ve f(3) degerlerini dogru bulmak icin grafik
Uzerinde koordinatlari bilinen noktalara tek tek bakalim. (0, 3), (2, 0)
ve (3, —1) noktalari grafik lzerinde olduklari icin bu noktalarin apsis
ve ordinat degerlerini y = f-1(x) esitliginde yerine yazalim.

(0,3) ey=11(x) = 3 =1"0) = f(3) =0 olur.

(2,0) ey =f"1(x) = 0=1"12) = f(0) = 2 olur.

(3, - ey=fx)=>-1=f"3)=f(-1) = 3 olur.
O halde, f-1(3) + f(3) toplaminin sonucu —1 + 0 = —1 olacaktr.
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1. MODEL: GRAFIKTE DEGER BULMA (f(x) DISINDAKI GRAFIKLER)

[=]

=

<
<

O

OBEAO0113

/—3 2

Yukarida y = f(x) fonksiyonunun grafidi verilmistir.
Buna gore, f(x — 2) = 0 denklemini saglayan x degerlerinin

f(-8) - f(1)
toplami kagtir?

Buna gore, ——————
f(-2) + f(10)

A)-2 B) 3 C)5 D)8 E) 11 3 1

2 Sekildeki grafik f(x + 2)
fonksiyonuna aittir.

4.2

Buna goére, (fof)(-5) kagtir?
Buna gore, f(5) + f(2) + f(—1) toplami kactir?

A)-2 B)0 C)2
A) -2 B)0 (4. D) 4 E)6
6.
3 )
fi(x)=x+2
> »X
y=g(x-1)
Sekilde grafik y = f(x — 1) fonksiyonuna aittir.
Buna gore, f(-3) + f(-1) + f(4) + f(5) toplami kagtir? Buna gore, g(1) + g~'(2) kagtir?
A)-2 B) -1 C)0 D) 1 E)3 A) -1 B)O C) 1
1-E 2-D 3-B 4-A 5-C

Sekildeki grafik y = f(3x — 2) fonksiyonuna aittir.

igleminin sonucu kactir?

D)1 E)3
2 2

Sekildeki grafik y = f(x
— 2) fonksiyonuna aittir.

D) 4 E)6

Yanda f(x) =x+ 2
dogrusu iley = g(x — 1)
egrisi verilmistir.

D)2 E)3
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3. BOLUM: FONKSIYON GRAFIKLERI
11. MODEL | FONKSIYON DONUSUMLERI - 1

BILGI BILGI
Bir f(x) fonksiyonunun grafigi y-ekseninde; Bir f(x) fonksiyonunun grafigi x-ekseninde;
ek birim yukar 6telendiginde f(x) + k fonksiyonunun grafigi, * k birim saga Otelendiginde f(x — k) fonksiyonunun grafidi,
+ k birim asag otelendiginde f(x) — k fonksiyonunun grafigi e kbirim sola telendiginde ise f(x + k) fonksiyonunun grafigi
elde edilir. elde edilir.
ORNEK
ORNEK
1. Yandaki sekilde y = f(x) A
fonksiyonunun grafigi verilmig- 4
1.  f(x) = x2 fonksiyonunun grafigini kullanarak f(x) + 1 ve f(x) — 4 tir f
fonksiyonlarnnin grafiklerini giziniz. ’ 3
= -
Aciklamah Cozim:

e f(x) + 1 fonksiyonunun grafigini gizmek igin f(x) = x2 grafigini

Buna gore, f(x + 1) ve f(x — 3) fonksiyonlarinin grafiklerini
¢izip bu grafigi y-ekseninde 1 birim yukar otelemeliyiz.

giziniz.

Agiklamal Cozim:
f(x) + 1 . o
e f(x + 1) fonksiyonunun grafigini

—» X cizmek icin f(x) fonksiyonunun
grafigini x-ekseninde 1 birim sola
otelemeliyiz. (Sekil 1)

e f(x) — 4 fonksiyonunun grafigini cizmek igin f(x) = x2 grafigini
¢izip bu grafigi y-ekseninde 4 birim asagi 6telemeliyiz.

o f(x— 3) fonksiyonunun grafigini

4 br asag! gizmek igin f(x) fonksiyonunun

X
grafigini x-ekseninde 3 birim

%
‘ (x)

saga otelemeliyiz. (Sekil 2)

A ve B noktalarini bulmak gerektiginde f(x) — 4 yani x2 — 4 fonksiyo-
nunun koklerini bulmamiz yeterli olacaktir.

x2—4=0=x=2veyax=-2olur.
O halde B(2, 0) ve A(-2, 0) olarak bulunur.

NOT

Fonksiyon grafiklerine 6teleme uygulanirken grafigin seklinin
degismedigine dikkat ediniz.
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TEST

11. MODEL: FONKSIYON DONUSUMLERI -1

y = f(x) fonksiyonunun grafidi yukarida verilmistir.
Buna gére, f(x — 2) fonksiyonunun grafigi agagidakilerden

hangisidir?
A) y B) y C)y
A
»X X 4 »X
-2 0 o) o] 2!
D) y E) y
A A
2
X »X
o 2 =2 (0]

2. Asagiday = f(x) fonksiyonunun grafidi gizilmistir.

Y

[ ..
/—3 4\/7
Buna gore, y = f(x + 2) fonksiyonunun x eksenini kestigi

noktalarin apsisi toplami kagtir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)8

1-C 2-B 3-B

s

0DOFOED2
fix)=x2+2x+8

fonksiyonunun grafigi a birim saga ve b birim asagi dogru 6te-

lenerek g(x) = x2 — 4x + 8 fonksiyonunun grafigi elde ediliyor.
Buna gére, a + b toplami kagtir?

A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9

f: R = R fonksiyonu 6telenerek g(x) fonksiyonu elde ediliyor.
Buna gére, g(x) fonksiyonunun f(x) cinsinden esiti agagi-
dakilerden hangisidir?

A)f(x—2) + 2 B) f(x—1)+2
D) f(x — 2) + 1

C) f(x +2) + 1
E)f(x+2)+2

Asagida, gercek sayilarda tanimli f ve g fonksiyonlarinin gra-
fikleri verilmigtir.

Buna gore, g(x) fonksiyonunun f(x) tliriinden ifadesi asa-
gidakilerden hangisidir?

A)f(x —3) -3 B) f(x — 5) — 3
D) f(x + 5) — 2

C)f(x+5)—3
E)f(x—5) + 3

4-A 5-B
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3. BOLUM: FONKSIYON GRAFIKLERI

13. MODEL | FONKSIYON DONUSUMLERI - 3

BILGI

Bir f(x) fonksiyonunun grafiginin;

» x-eksenine gore, simetrigi alindiginda —f(x) fonksiyonunun

grafigi,

o y-eksenine gére simetridi alindiginda f(—x) fonksiyonunun

grafigi
elde edilir.

ORNEKLER

Yandaki sekilde y = f(x)
fonksiyonunun  grafigi
verilmistir.

Buna gore,
a) f(—x)
b) —f(x)
c) —f(—x)

fonksiyonlarinin grafiklerini giziniz.

Aciklamah €oziim:

a)

b)

y-eksenine gore simetri
alinirken y-eksenini

ayna gibi ddsunup grafi-
gin yansimasini aldigimi-
z1 hatirlayalm. O halde
f(—x) fonksiyonunu grafigi
(yani f(x)iin y eksenine
gore yansimasi) yandaki
gibi olacaktir.

—f(x) fonksiyonunun grafigi
(yani f(x)'in x eksenine go-
re yansimasi) yandaki gi-
bidir.

—f(—x) fonksiyonunun
grafigi igin f(x) fonksi-
yonunun énce
y-eksenine gére sonra
x-eksenine gbre yan-
simasi alinir.

132

13
> X
f
Y
A
a ()
i) » X
Y
A
—f(x)
» X
-3
Y
A
3 » X
| —f(—
b (x)

2. Yukandaki sekilde y = f(x)
fonksiyonunun grafigi ve-
rilmistir. 2

siyonunun grafigini gizi- —2/
niz. /

Acgiklamal Goziim:

—2f(x) fonksiyonunun grafigini iki asamada ¢izebiliriz:
1. agama: 2f(x) grafigi cizilir. (y'ler 2 katina ¢ikar.)
2. agama: —2f(x) grafidi ¢izilir. (2f(x)'in x eksenine gére yansimasi
alinir.)

<

Buna gore, —2f(x) fonk-

1. asamada f(x) degerlerini (y degerlerini) 2 katina gikardiktan sonra elde
ettigimiz grafigin 2. asamada x-eksenine gbre yansimasini alacagiz.

¥
y
4 A
-2 2 sz -2 2 1= X
/ ’ \ » X / \ X b 2
4
f(x) grafigi 2f(x) grafigi —2f(x) grafigi
(1. asama) (2. asama)
3. Yukaridaki sekilde y = f(x) y
fonksiyonunun grafigi ve- AG
rilmisgtir.
Buna gore, 3f(-x) + 1
fonksiyonunun grafigini 2 s s
giziniz. \
2f(x)

Agiklamah Goziim:

y
4
10

2f(x) grafiginden 3f(—x) + 1 grafigine ula-
A sabilmek igin asagidaki asamalari takip

edelim.

3f(—x) + 1 grafigi

1. agsama: 2f(x) grafigindeki y degderlerini 2'ye bolerek f(x) grafigini
elde edelim.

2. asama: f(x) grafiginin y-eksenine goére simetrigi alarak f(—x) grafi-
gini elde edelim.

3. asama: f(—x) grafigindeki y degerlerini 3 ile ¢arparak 3f(—x) grafi-
gini elde edelim.

4. agama: 3f(—x) grafigini y-ekseninde 1 birim yukar dteleyerek
3f(—x) + 1 grafigini elde edelim.
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13, MODEL: FONKSIYON DONUSUMLERI - 3

1l Sekilde y = f(x)

y :

A (x) fonksiyonunun
grafigine gore
doénugtmler
i uygulanarak y = g(x)
5 4 »X  fonksiyonunun
grafigi elde ediliyor.

Buna gore, g(x) fonksiyonu asagidakilerden hangisine
egittir?

A)—f(x—4)-2 B) —f(x - 3) + 2
D) f(x+4)+2

C)—f(x—4)+2
E) —f(x + 4) - 2

Yanda y = f(x) fonksiyonunun
grafigi verilmistir.

f(x) azalan bir fonksiyon ol-
duduna gore,

I y=—f(x)

o Iy =f(—x)

. y = —f(—x)

»<

fonksiyonlarindan hangileri azalandir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

D)lvell E) Il ve Il

3. Asagdiday = f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarinin grafikleri verilmistir.

A

=2

X

— Y =9()

Buna goére, g(x) fonksiyonunun f(x) tiirlinden ifadesi asa-
gidakilerden hangisidir?

A) —f(x) B) f(—x)
D) —f(—x)

C) —f(1 - x)
E) f(1 —x)

1-C

3-D

0D5F053C
Yandaki grafik y = f(x) Y
fonksiyonunun grafigi oldu- £
guna gore, y = —f(-x) fonksi- /
yonunun grafigi asagidakiler- ) P X

den hangisidir?

3
A B c
A ) y ) A
3 3 A;%x
-2
— X X
2\ 2 3
D =
)y oy

Sekilde y = f(x) fonksiyonunun grafigine sirasiyla asagidaki
dontistumler uygulanarak y = g(x) fonksiyonunun grafigi elde
ediliyor.

* xeksenine gore simetri

s« 5 birim sagda yatay doteleme

e 2 birim yukari dikey oteleme

Buna gore, g(x) fonksiyonu agagidakilerden hangisidir?

A)y=—f(x-5)-2
Cly=—f(x+5)+2
E)y=f(x-5)+2

B)y=—f(x—5)+2
D)y=—f(x+5)-2

4-B 5-B
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